

Resolución De las once de la mañana á las ocho de la noche y de las diez de la noche á las cuatro de la madrugada. Anunciación Desde las diez de la mañana hasta las seis de la tarde.

COLABORACION

LA HORA PRESENTE

¿El principio del fin?

La revolución rusa, como antes la portuguesa, salvando la diferencia inmensa de proporciones, ha desencadenado los entusiasmos, ingenuos en exceso, del revolucionarismo literario de todas partes. Los periódicos franceses, aleccionados por las terribles experiencias de la guerra, no se abandonan seguramente a ellos sin cierto recelo muy comprensible, por más que lo oculten bajo la máscara de un confiado optimismo. La prensa inglesa muestra más reserva. La gravedad de los acontecimientos, su trascendencia, que nadie puede decir cual será en estos momentos, aparecen más claras de día en día.

Años atrás, cuando estuvo a punto de estallar la guerra europea en ocasión del conflicto balcánico, Ramiro de Maeztu decía estas palabras en un artículo, que me quedaron muy grabadas: «Promover la guerra entre las grandes potencias equivale a despeñar sobre Europa lo incalculable». La revolución rusa viene a iluminar esa frase con un nuevo resplandor inespachado. En efecto, el mundo parecía prepararse a ver el término del conflicto, que anunciaban próximo el cansancio general, el agotamiento, ya apenas disimulado en algunos pueblos, de recursos y energías, la imposibilidad de alargar por mucho tiempo la horrible tensión actual, intensificada todavía por el último y definitivo esfuerzo al que todos se prestaban. Pero he aquí que un nuevo factor de otro orden entra súbitamente en juego.

Con este factor contaban sin duda desde el principio cuantos habían mirado profundamente las cosas. Pero la solidaridad nacional que se produjo en todas partes, automáticamente, al estallar el conflicto, pareció haberlo descartado. Que esta guerra iba a ser una revolución, no tenía duda; pero el peligro de una revolución desde abajo, con la violenta suplantación consiguiente de los actuales elementos directores de la sociedad por otros elementos tumultuosos y mal preparados para el Gobierno, parecía alejarse.

Ahora, asoma en el horizonte y en el horizonte ruso este peligro. Y la posibilidad de una revolución universal a la francesa, siguiendo a la guerra europea, como la del 92 precedió a las guerras napoleónicas, agita los espíritus con una nueva pesadilla. Hasta aquí el espectáculo de las rojas llamaradas devastando Europa de un extremo a otro, nos mantuvo sin embargo deslumbrados. Hoy se desploma a nuestros ojos con estrépito, y de un golpe, la armazón entera de un edificio nacional. Y los edificios en llamas se apuntalan hasta aquí unos a otros... A esta ruina pueden seguir muy pronto otros desmoronamientos. Nadie sabe las bigas y las crujeas y los muros formidables que de uno a otro momento pueden venirle al suelo.

«En lo más encarnizado de la lucha, ha dicho un escritor nuestro en un penetrante artículo, los combatientes sentirán quizás temblar la tierra bajo sus pies...» El suelo estaba minado, muy minado, y se ha puesto terriblemente a prueba su resistencia.

Compárese con la de la Enciclopedia setecentista la formidable revolución ideológica de los tiempos que han producido a Nietzsche y a Tolstói, como produjo el siglo XVIII a Voltaire y Rousseau, simultáneamente. [Los frutos que había ya maduros en el árbol antes de que le sacudieran tan brutalmente las ramas y se regaran sus raíces con tales ríos de sangre! Rusia, país místico del anarquismo y del socialismo obrero contemporáneos, cebados allí por una anacrónica tiranía feudal, es presa de la fiebre revolucionaria. Hasta donde se extendió el contagio? ¿Será quizás esa revolución, en la cual han visto algunos un simple episodio, otra anecdota dentro de

la gran anecdota trágica de la guerra de las naciones, la que venga a dar ésta el sentido definitivo?

ALANIS

CUARTILLA SUELTA

MIENTRAS LOS HOMBRES SE MATAN...

Mientras los hombres se matan, mientras sabios inventan medios de destrucción, máquinas infernales para extender la lucha (como si no bastara el espacio de la tierra para destruirse) a los aires y al fondo del mar, mientras asistimos a tiempos de odio, de terror, de brutales egoísmos, muere en Bruselas un hombre bienhechor de la humanidad: Emilio Adolfo Behring, figura casi prehistórica, dado los muchos siglos que han vivido los hombres en estos tres últimos años de guerra.

Milones de hombres han muerto matando. Behring muere después de salvar muchas vidas, diferencia entre la guerra y la sabiduría, encaminada a aliviar el dolor de la humanidad. El nombre de Behring rutilará en el cielo de los grandes bienhechores junto al de Koch, Roux, Pasteur, Metchnikoff, nombres que todos los países, sin distinción de fronteras pronuncian con fervorosa admiración. Las principales conquistas suero-terápicas van unidas al nombre de Behring, y el gran sabio muere cuando tenía a medio desarrollar profundos estudios sobre un suero contra la tuberculosis.

Si sus discípulos coronan con el éxito los estudios incubados por su maestro y dan al mundo un suero que destruya el terrible azote de la tuberculosis, sería de grata recordación esta era que señala el conflicto europeo, porque a pesar del cataclismo mundial, que arranca millones de vidas, la sabiduría de Behring habría dotado a la humanidad de una poderosa defensa que en solo pocos años salvaría la vida de tantos millones de seres como habrán caído víctimas del ardor bélico de la vieja Europa.

COLABORACION

EL HAMBRE EN MALLORCA

(Siglos XIII a XIX)

Vamos a terminar, con la narración de los tristes hechos ocurridos en esta isla a consecuencia de la falta de granos con que satisfacer la principalísima necesidad, cual es la alimentación. Actualmente, si descontamos la anomalía del tiempo que atravesamos, no sentimos aquellas penurias, pues si bien los cereales que se cosechan, no son suficientes para el abasto de toda la isla, esas contingencias quedan contrarrestadas por virtud de las múltiples comunicaciones que tenemos con el continente, importando granos y harinas en gran escala.

Hemos oído asegurar, que en aquellas calamitosas épocas, cuando un jornalero del campo iba a alguna posesión en demanda de trabajo, antes de ver si el pedigrifeo reunía condiciones de aptitud, lo primero en que se fijaba el colono era en el zurrón y si éste contenía algarrabas en vez de pan, era desahogado en seguida. Naturalmente, esa fruta poca fuerza debía dar al infeliz jornalero para poder dedicarle a las duras faenas del campo.

El medio más inmediato y positivo para aplacar el hambre y dar vigor y fuerza al hombre, por cierto no son las algarrabas, sino el pan; y faltando éste, al que no se alimenta lo suficiente, mal puede exigírsele un trabajo regular ni excesivo, porque un sacabú no s'aguenta.

A la sazón como síntesis de tanta calamidad, se oía cantar a los payeses y ciudadanos, en el campo, calles y plazas, coplas como ésta

Ja'n dirá el que será viu lo que patiren els pobres, molts vivían de garroves por podé arribá a l'estiu.

gemido que les arrancaba el alto grado de fatiga en la que la miseria les había sumido.

Bien quisiera dar por terminada por falta de materia la descripción de tan negros cuadros, pero por desgracia es imposible, sopena de dejar truncada la narración. Inclinando pues la cabeza ante los hechos, proseguiremos.

En 1702, presintiendo fatales consecuencias, en el mes de Diciembre se practió una requisita general de granos, dando por resultado que faltaban 15.000 cuarteras para atender hasta la próxima cosecha, a las necesidades del país.

En Abril siguiente empezaron a celebrarse rogativas, que sigieron hasta el mes de Mayo en que llovó. La cosecha de trigo fué escasa, calculándose que faltaban 50 000 cuarteras para el abasto público. En Diciembre la estrechez llegó a su colmo, no encontrán-

dose pan por ningún precio. Se salvó el conflicto con el grano que se recibió de fuera.

En Abril de 1709 se celebraron rogativas por falta de agua, que continuaron hasta primeros de Mayo en que se formó una procesión a la que asistieron 3 000 licoes. Dispusieron las autoridades que se mezclara el trigo y el candelal con cebada hasta que llegase la cosecha. La requisita de granos que los particulares podían sacar en venta dió por resultado 29.461 cuarteras. En Julio se vio ya que la cosecha era abundantisima, pues el manifold dió 443.287 cuarteras.

El año 1710, a causa de la escasez de la lluvia, fué muy escaso el trigo. Las aguas extemporáneas y peralotentes de todo el mes de Mayo y parte de Junio, acabaron de echar a perder la cosecha y en muchas zonas se segó el trigo por inútil. Se recolectaron 241.000 cuarteras, siendo preciso introducir grano forastero que se vendió a 16 sueldos (2 pesetas 65 céntimos) la barrilla.

Ignal penaría se sufrió en 1711 y 1712, con mayor motivo en este último año, atendido el número de familias, valencianas que habían inmigrado y el continuo tránsito de escuadras.

En 1747 fué escasisima la cosecha, faltando 100 000 cuarteras para el consumo de la isla. E año siguiente se enviaron comisionados al continente para la compra de granos por cuenta del Ayuntamiento. Se mandó que todo el que tuviese trigo o legumbres lo denunciase. Sabió el precio del trigo a 18 sueldos 6 dineros (3 pesetas 15 céntimos) la barrilla. En precaria situación el Ayuntamiento, nada se adelantaba para contener el conflicto. Se prohibió dar cebada a las bestias y la venta de cualquier especie de grano, antes bien que fuera llevado a la Cuartera para repartirlo a los horneros. Se dispuso el acopio de todo el trigo que hubiera en los pueblos, a excepción de lo que necesitaran hasta Abril. Se mandó hacer tres clases de pan, de candelal para los enfermos, de trigo solo y de trigo y cebada. Mendigaban muchos pobres, y los que no lo eran, con dinero se quedaban muchas veces sin pan. Aumentó la mendicidad en proporción lastimosa y entre los payeses y ciudadanos, se veía gente de estamento, menestrales y empleados.

Bajo este año empieza el año 1749. Se formó una compañía para adquirir trigo fuera del reino y se invitó al vecindario para que formara parte, consignándose por este medio que entraba en la isla muchos miles de cuarteras de trigo. Por el mes de Junio el Ayuntamiento dirigió una súplica al rey, exponiéndole la suma miseria en que se hallaba este reino por la nuda vista y menguada cosecha de granos que no llegó a 60 000 cuarteras. Poco efecto hizo en el rey ó sus ministros, que no dió crédito a la súplica, por tener entendido en la corte, que en lo exterior del fausto, no se conocían las necesidades ponderadas de Mallorca.

Este dió motivo a los Regidores de la ciudad para convocar una reunión de doce caballeros, proponiendo que para quitar aquella siniestra inteligencia y acreditar la miseria de este reino, era preciso quitar los coches y moderar los gastos superfluos. Fueron oídos los pareceres, y viendo los caballeros la poca uniformidad que entre los ediles existía, se despidieron diciendo, que se pasaran de acuerdo y resolviesen lo que les pareciese más acertado que ellos se conformaban con su resolución. Y por fin en 3 de Septiembre se acordó retirar dichos vehiculos. A pesar de haber entrado dos buques holandeses con 10 000 cuarteras de trigo, no fué este alivio suficiente a contener un enjambre de pordioseros que venían de los pueblos, habiendo habido necesidad de socorrerlos con un plato de sopa en el convento de Capuchinos. Recolectada la cosecha, resultó escasisima. Desde el día de San Miguel de este año hasta el mes de Junio del siguiente, hubo en la ciudad tanta miseria que los pobres iban a bandadas y acudían cinco ó seis mil a las casas en que les daban de limosna una maya (medio dinero). Los pobres vergonzantes salían de noche con sus hijos en brazos. Nadie tenía dinero, ni trabajo los menestrales. En muchas casas se comía tan sólo una vez durante el día y era feliz la familia que podía hacer de caliente. Aumentaban las negras tintas de tanto infortunio, la horrosa epidemia que solaba la isla. Dios se apiadó de aquellos infelices enviándoles bienhechoras lluvias, que dieron por resultado una espléndida cosecha de granos y más importante aun la del siguiente año 1751.

El trigo que se recogió en 1778 fué escaso y malo por no haber la lluvia sacado la tierra. Se dió orden de no venderlo hasta después de segotado el forastero, que en Mayo ascendía a 16 000 cuarteras.

A últimos de 1835, el Ayuntamiento de esta ciudad concibió el propósito de recoger a todos los pobres de la misma y en término, que se vio cumplido en 15 de Enero del año siguiente, abriendo las puertas del local que fué convento de Capuchinos y albergando en él a cuatrocientos cincuenta pobres que pululaban por esas calles. El número de pobres fué aumentando a medida que los ingresos del establecimiento lo permitían, siendo el promedio hasta 1846 de 900 a 1 000 pobres. La horrosa sequía que se experimentó en esta isla en 1846, produjo sus naturales efectos en el año siguiente 1847. El Ayuntamiento exhibió de fondos, con que atender a aquellas benéficas casa, se vio precisado, en vez de recoger a los pordioseros, a dar órdenes para que fueran remitidos a sus respectivos domicilios, puesto que en el mes de Enero ascendían a 1 300 los albergados. En el de Marzo, agravándose de cada día más las desgraciadas circunstancias por qué atravesaba esta ciudad, lo fué preciso acordar un reparto vecinal por capitación hasta la suma de 30 000 pesetas, con el fin de asegurar al menos por cuatro meses a la Misericordia los recursos necesarios para atender a la manutención de los acogidos, cuyo número iba engrosando.

E. G. bernard haciendo cargo de tan deficitiva situación y deseado, sin duda aminorar la pesada carga del Ayuntamiento encargó a todos los alcaldes de la isla, que subministrasen a los pobres de su vecindario una sopa económica dos veces al día; y que fueran despedidos los que se encontrasen fuera de su domicilio, pero esta medida no fué bastante a conjurar el mal, ya que el número de los que se acogían en la Misericordia aumentaba sin interrupción, pues en Julio llegaron a la cifra de 2 020. El precio del trigo, que antes se cotizaba de 12 a 15 pesetas la cuartera, durante el expresado año de 1847 alcanzó a 30 pesetas. En 25 de Abril se cantó un solemne Te Deum en la Catedral en acción de gracias por haber llovido en abundancia.

Ya tienes explicado, curioso niño, cuanto anhelas saber referente a las necesidades que sufrieron nuestros antecesores a consecuencia de las grandes sequías que han azotado nuestra Roqueta. Ahora, Dios mediante, haremos algo de los desmanes del lujo y de las medidas que se adoptaron para cortar sus perniciosos efectos.

Guillermo CARBONELL

L'ANYELL DE PASQUA

Un capvespre d'Abril, mentres declina lo sol ponent que'l pich més alt aclara, vora'l tronch centeneri d'una ainsina un rayet de doze any reposa encara.

No hi ha pastor més destre a la rodona en foliar nius y manejar la fona, mai lo llop hi ha surtit, més si surtiu... Deu nos guardi y Santa Agna per patrona del cop de roch que'l pobre llop rebria'l y sa de l'ovella que aptarase gosa que allí hont ell posa l'ull... la pedra hi posa.

Mes avuy no es lo brau de la encantada; la fona en son arró jueu olvidada, y ab un murmurí com brunit d'abella així parla miñach y a cau d'orella al més blanch anyell de la remada:

—Demá passat es Pasqua; així ho diuen els que's forjen pronostichs y'hi escriuen. Ja sé qu'estas pensan per més que calles, que son tots uns estrofos y uns canlles, lo mateix dich: de les mentides viuen.

Donchs be, per si no ho sabs, caldrá que't digas qu'es costum antiga celebrer de la Pasqua la diada mantant el xuy més tendre de l'anyada. Ja que't treu soltar a rós, siga com siga, l'ignocent sol pagar per la remada.

El pastor son així; molt bé podria matar per aqués dia un flocch—es un dir—dels que s'engrenen furgant de peus al rech entre l'argilla xipollant y evasellant la vila... però així ho han trobat i així ho dexen.

No ploris zentó; no ploris; si no t'ho hagués ditjo, també ho sabries al cap d'avall; que't matin ó que't moris fet y fet es igual, oh, y si fugies, també t'at ó dejorn te moriries.

Ab així, ¡Deu me valgal pit y fóra, que l'hora de la mort no es més qu'un hora, que't treus d'espantat...!

¡Veus, jo! be ho sé per qu'han de matate, però per xó, cor forti buran com un toral ja'm pots mirar... no ploro, no... y si ploro es no més de dolensa de dexarte.

No hi tornarem may més per la brugueral saltant, tu al devant, jo al teu darrera, y a rodolons baxant la fondalada, no hi vindrém més al peu de la surera a dormir abressats la mitxialda! No hi tornarem may més a la riera, trotant com dos follets per la marjada, a beure d'aquella aygua fresca y dolça tots dos al mateix colt gornit de molsa!

Te'n records—oh prout!—com m'enfadava per que 'l llot s'axeava y un cop t'ebola l'aygua, a deu granates,

es a dir m'enfadava, no... m'encava perquè 'l llot s'axeava y un cop t'ebola l'aygua, a deu granates,

¡Te'n records d'un dia? —era a dalt del vinyar, tart de la tardajot' deya: Avall rontuq, que a la masía, després jo'm sent rony; s'urt de la fexa que si'n hi ven el guarda ja sabs que de 'bragasses' no me'n dexa.

Peró tu no volles sentirme de be a be; salta que salta vinyos amunt enjogassat fagies, y la lluna allí dalt, alta y ben alta, se'n reya desde 'l cel mentres corries.

Llavors sí, vaig perdre les esquelles; aplego un roch y de tan bona gana te'l ensozo brunzint a les costelles que't ven vares condorre una setmana. Som més besties a voltes las personas... Pero, prout greu que'm sab... ¡oy que'm perdone's!

Adeu, qu'va fent foch y al sol ja fins; més val, si un hora't queda, que descansis; vina, rateta, vina; ¡tornem avall! tornem avall... camina... be, no, ja't durá a bras, no vull que't cansis.

Pero no ploris pas, per Déu no ploris, jo may t'olvidaré... Després que't moris y acabada la festa y sarracina, ¡tots, un per un, aplegaré 'ls teus ossos, y després de colgarlos ab terrassos al peu d'aquesta alzina hont tantes voltes hom jugat a soles, t'hi plantaré una tofa de violes.

Y després cada día, a matinalda, —y axo't' ho dich bon baix, puix si ho sentís el rector qu'ho sab tot, no'm absoldría... cada día, por mostrá de qu'e't tinc la memoria ben guardada, vull venirhi a resar un prencostre; y llavors, sabent que ja no ploris... oh, ja veurás com ploraré llavors.

A MESTRES,

El conflicto europeo

El mensaje de Wilson

Washington.—He aquí el texto del mensaje leído por el señor Wilson en el Congreso:

«Señores diputados: He convocado el Congreso en sesión extraordinaria, pues hay que tomar decisiones políticas graves, muy graves, cuya responsabilidad no tengo ni el derecho ni la autorización de asumir.

«El día 3 de febrero último os expuse oficialmente la extraordinaria declaración del gobierno imperial alemán que afirmaba que a partir del primero de febrero existía el propósito de desochar toda consideración de legalidad ó de humanidad y servir de los submarinos para echar a pique todo buque que intentase aproximarse bien a los puertos de Inglaterra ó Irlanda, bien a las costas occidentales de Europa ó bien a los puertos intervinientes por los enemigos de Alemania en el Mediterráneo.

«Tales habían ya parecido ser los fines de la guerra submarina de Alemania en los primeros tiempos de la guerra; pero desde el mes de abril del año último el gobierno imperial había impuesto algunas restricciones a los comandantes de su flota de submarinos, con arreglo a las promesas que se nos habían hecho. Estas eran que los vapores que condujeran pasajeros no serían echados a pique y que se daría aviso formal a todos los demás buques de guerra que éstos no opusieran resistencia ó no intentasen escapar; y de que por lo menos se dejaría a las tripulaciones la posibilidad de salvar sus vidas sirviéndose de sus botes.

«Las precauciones tomadas fueron muy débiles, como lo prueban los tristes ejemplos ocurridos durante los cruces é inhumanos manejos. No obstante, se observan algunas restricciones.

«La nueva política adoptada ha suprimido toda restricción. Todos los buques encontrados, cualesquiera que fuesen su carácter, cargamento y destino, han sido echados a pique sin previo aviso y sin el menor sentimiento de auxilio ó piedad para los que se hallaban a bordo de dichos buques, ya fuesen neutrales, amigos ó beligerantes. Con la misma falta de piedad y respeto para los principios internacionales han sido hundidos hasta buques hospitales y buques que llevaban socorros a las tan castigadas poblaciones de Bélgica, a pesar de llevar estos últimos salvoconductos del mismo gobierno alemán para atravesar las zonas prohibidas y de llevar señales de identidad que permitían reconocerse sin posibilidad de error.

«Durante algún tiempo creí imposible que semejantes actos fuesen realizados por un gobierno que hasta entonces se había ajustado a las costumbres en uso en las naciones civilizadas. Las leyes internacionales han nacido de los esfuerzos hechos para crear una regla que fuese observada y respetada en los mares, los cuales ninguna nación tiene derecho a dominar y constituyen rutas abiertas a todo el mundo.

«Estas leyes fueron edificadas poco a poco y aun a penas, después de haber todo lo que se podía, los resultados eran modestos; pero todo lo hecho se hizo siempre con sentimiento bien claro de lo que el corazón y la conciencia reclamaban.

«Este mínimo de derechos ha sido deliberadamente hollado por el gobierno alemán, alegando la necesidad de represalias y la obligación de servirse de estas armas por no disponer de otras en los mares, siendo así que es imposible emplearlas sin aventurar

es a dir m'enfadava, no... m'encava perquè 'l llot s'axeava y un cop t'ebola l'aygua, a deu granates,

¡Te'n records d'un dia? —era a dalt del vinyar, tart de la tardajot' deya: Avall rontuq, que a la masía, després jo'm sent rony; s'urt de la fexa que si'n hi ven el guarda ja sabs que de 'bragasses' no me'n dexa.

Peró tu no volles sentirme de be a be; salta que salta vinyos amunt enjogassat fagies, y la lluna allí dalt, alta y ben alta, se'n reya desde 'l cel mentres corries.

Llavors sí, vaig perdre les esquelles; aplego un roch y de tan bona gana te'l ensozo brunzint a les costelles que't ven vares condorre una setmana. Som més besties a voltes las personas... Pero, prout greu que'm sab... ¡oy que'm perdone's!

Adeu, qu'va fent foch y al sol ja fins; més val, si un hora't queda, que descansis; vina, rateta, vina; ¡tornem avall! tornem avall... camina... be, no, ja't durá a bras, no vull que't cansis.

Pero no ploris pas, per Déu no ploris, jo may t'olvidaré... Després que't moris y acabada la festa y sarracina, ¡tots, un per un, aplegaré 'ls teus ossos, y després de colgarlos ab terrassos al peu d'aquesta alzina hont tantes voltes hom jugat a soles, t'hi plantaré una tofa de violes.

Y després cada día, a matinalda, —y axo't' ho dich bon baix, puix si ho sentís el rector qu'ho sab tot, no'm absoldría... cada día, por mostrá de qu'e't tinc la memoria ben guardada, vull venirhi a resar un prencostre; y llavors, sabent que ja no ploris... oh, ja veurás com ploraré llavors.

A MESTRES,

El conflicto europeo

El mensaje de Wilson

Washington.—He aquí el texto del mensaje leído por el señor Wilson en el Congreso:

«Señores diputados: He convocado el Congreso en sesión extraordinaria, pues hay que tomar decisiones políticas graves, muy graves, cuya responsabilidad no tengo ni el derecho ni la autorización de asumir.

«El día 3 de febrero último os expuse oficialmente la extraordinaria declaración del gobierno imperial alemán que afirmaba que a partir del primero de febrero existía el propósito de desochar toda consideración de legalidad ó de humanidad y servir de los submarinos para echar a pique todo buque que intentase aproximarse bien a los puertos de Inglaterra ó Irlanda, bien a las costas occidentales de Europa ó bien a los puertos intervinientes por los enemigos de Alemania en el Mediterráneo.

«Tales habían ya parecido ser los fines de la guerra submarina de Alemania en los primeros tiempos de la guerra; pero desde el mes de abril del año último el gobierno imperial había impuesto algunas restricciones a los comandantes de su flota de submarinos, con arreglo a las promesas que se nos habían hecho. Estas eran que los vapores que condujeran pasajeros no serían echados a pique y que se daría aviso formal a todos los demás buques de guerra que éstos no opusieran resistencia ó no intentasen escapar; y de que por lo menos se dejaría a las tripulaciones la posibilidad de salvar sus vidas sirviéndose de sus botes.

«Las precauciones tomadas fueron muy débiles, como lo prueban los tristes ejemplos ocurridos durante los cruces é inhumanos manejos. No obstante, se observan algunas restricciones.

«La nueva política adoptada ha suprimido toda restricción. Todos los buques encontrados, cualesquiera que fuesen su carácter, cargamento y destino, han sido echados a pique sin previo aviso y sin el menor sentimiento de auxilio ó piedad para los que se hallaban a bordo de dichos buques, ya fuesen neutrales, amigos ó beligerantes. Con la misma falta de piedad y respeto para los principios internacionales han sido hundidos hasta buques hospitales y buques que llevaban socorros a las tan castigadas poblaciones de Bélgica, a pesar de llevar estos últimos salvoconductos del mismo gobierno alemán para atravesar las zonas prohibidas y de llevar señales de identidad que permitían reconocerse sin posibilidad de error.

«Durante algún tiempo creí imposible que semejantes actos fuesen realizados por un gobierno que hasta entonces se había ajustado a las costumbres en uso en las naciones civilizadas. Las leyes internacionales han nacido de los esfuerzos hechos para crear una regla que fuese observada y respetada en los mares, los cuales ninguna nación tiene derecho a dominar y constituyen rutas abiertas a todo el mundo.

«Estas leyes fueron edificadas poco a poco y aun a penas, después de haber todo lo que se podía, los resultados eran modestos; pero todo lo hecho se hizo siempre con sentimiento bien claro de lo que el corazón y la conciencia reclamaban.

«Este mínimo de derechos ha sido deliberadamente hollado por el gobierno alemán, alegando la necesidad de represalias y la obligación de servirse de estas armas por no disponer de otras en los mares, siendo así que es imposible emplearlas sin aventurar

— 1917 —
Sábado 7 de Abril
PRECIOS DE ABONO
España 1 25
Extranjero (Unión Postal) 1 50
Número suelto 5 cts.
Id. atrasado 10

PARA PASCUA

Tanto en champagnes, licores, vinos finos y generosos, el que tiene el más surtido en clases y que vende más barato, es el

COLMADO PARISIEN

Recomienda sus clases de moscateles MARQUES DE MISA

Para vinos de mesa no hay como los incomparables

ARNÓ, MARISTANY Y COMPAÑIA

SERVICIO A DOMICILIO — TELEFONO NUMERO 276

todos los escrúpulos de humanidad ó respeto, que son considerados como base de las relaciones en el mundo.

«No pienso en este momento en las pérdidas materiales, que son innegables, sino sólo en la destrucción total y premeditada de vidas de no combatientes, hombres, mujeres, niños, cuando al entregarse los alemanes a acciones que aun en los períodos más sombríos de la historia moderna habían sido consideradas como ilegítimas. Los bienes perdidos pueden ser pagados, pero no las vidas de seres pacíficos y sin defensas.

«La guerra submarina de Alemania contra el comercio, es una guerra contra la humanidad; es una guerra contra todos los mares.

«Han sido hundidos buques norteamericanos en circunstancias que nos han impresionado violentamente; pero otros buques y otros ciudadanos de naciones neutrales y amigas han sido echados a pique y precipitados en el abismo del mar de la misma manera, y no hay distinción. El reto ha sido lanzado a toda la humanidad.

«Cada nación debe decidir por sí misma. El modo cómo obrará la nuestra creo deberá ser con la moderación y la tranquilidad de juicio que conviene a nuestro carácter y a nuestros intereses nacionales. No debe ser nuestro fin la venganza; no es la afirmación victoriosa de nuestro poder físico; es simplemente la reivindicación del derecho de Humanidad, de los que somos pa adine individuales.

«Cuando me dirigí al Congreso el 26 de febrero último, pensaba que bastaría afirmar con nuestros brazos los derechos de nación neutral; el derecho que tenemos de circular por los mares sin ser ilegalmente molestados; el derecho de garantizar la seguridad de nuestros ciudadanos contra las violencias ilegales. Pero ahora se ve claro que la neutralidad armada es cosa impracticable.

«De hecho, los submarinos alemanes, cuando son utilizados como lo son actualmente contra los buques mercantes, están fuera de las leyes existentes. Es imposible defender nuestros buques contra sus ataques, pues el derecho internacional permite a los buques mercantes el defenderse contra corsarios, cruceros ó otros buques visibles que les den caza en alta mar.

«La prudencia más elemental impone, en las actuales circunstancias, la necesidad de intentar la destrucción de los submarinos antes de que hayan manifestado sus intenciones. El gobierno alemán niega a los neutrales, en las zonas marítimas que señaló, el derecho de servirse en manera alguna de sus armas para defender derechos que nadie en los tiempos modernos ha negado nunca.

«Alemania anunció que los destructores embarcados en los vapores para protegerlos, se hallan expuestos a ser tratados como piratas. Ante tales pretensiones la neutralidad armada sería menos que inútil. No podemos escoger el camino de la sumisión y permitir que nuestros más sagrados derechos nacionales sean violados.

«Obediendo sin vacilar a lo que considero como un deber constitucional, yo aconsejo al Congreso que considere la acción del gobierno imperial contra el pueblo de los Estados Unidos y acepte formalmente el estado de guerra que le fué impuesto y tome medidas inmediatas no sólo para poner al país en estado de defensa completa, sino también para obligar a Alemania, con el empleo de todos nuestros recursos, a aceptar, a término la guerra, según nuestras condiciones.

«El estado de guerra nos llevaría a una colaboración estrecha con los otros gobiernos en guerra contra Alemania por medio del concurso de Apleos financieros muy extensos y también por la organización y movilización de todos los recursos materiales del país a fin de proporcionar material de guerra y servir las otras necesidades de aquellas naciones del mundo más abundante y más eficaz posible, al mismo tiempo que más económico.

«El estado de guerra nos llevaría también al equipo inmediato y completo de la marina, proporcionándole medios de combatir a los submarinos enemigos y nos llevaría a la adición inmediata a nuestras fuerzas de un ejército al menos de quinientos mil hombres, que a mi parecer deberían ser escogidos según el principio del servicio militar universal, con autorización para aumentar estas fuerzas en caso necesario.

«Los créditos necesarios al gobierno se basan en nuevas tarifas equitativas. Es deber nuestro proteger a nuestro pueblo contra los sufrimientos que pueden resultar de unos impuestos demasiado elevados. Al tomar estas medidas debemos obrar con prudencia y hacer de modo que nuestros propios preparativos militares no estorben en ninguna forma nuestro deber, pues nuestro deber es hallar ya en guerra contra Alemania el material que solo pueden obtener de nosotros. Estas naciones se hallan ya en lucha; debemos ayudarlas con todas nues-

tras [fuerzas a fin de que se acollón se haga sentir de un modo eficaz.

«Espero que apobaré estas medidas; cuidadosamente elaboradas para los servicios del gobierno responsable de la conducta de la guerra y de la defensa y sagrada de la nación.

«Después de habernos decidido a tomar estas medidas tan llenas de consecuencias, expliquemos claramente nuestro propósito, que es la defensa de los principios de paz y justicia contra las potencias autoritarias y egoístas, al mismo tiempo que el establecimiento entre los pueblos verdaderamente libres y que se gobiernan por sí mismo de una unidad de fines y acción que asegurará para siempre el respeto a dichos principios.

«La neutralidad no es posible por más tiempo ni sin debemos desearla, cuando la paz del mundo entero y la libertad de los pueblos se hallan en juego y cuando la amenaza de esta paz y esta libertad viene de la existencia de gobiernos autoritarios apoyados por la fuerza que imponen su voluntad sin tener en cuenta la voluntad de los pueblos.

«Estamos al comienzo de la edad en que los gobernantes deben, igual que los individuos, ser responsables de sus actos.

«No tenemos querrela alguna contra el pueblo alemán. Sentimos por él simpatía y amistad. Por otra parte, no fué bajo su impulso, ni aún con su aprobación, que el gobierno alemán declaró la guerra. Esta guerra alemana fué decidida como las antiguas querrelas de otro tiempo, cuando los pueblos no eran nunca consultados y la lucha era en interés de la dinastía ó de un pequeño grupo de ambiciosos.

«Una nación libre de sus destinos, no llena de espías los Estados vecinos ni emprende intrigas para colocar a su favor a estos Estados en situación crítica, y procurarse así ocasión de conquista. Tales propósitos pueden sólo ser llevados a cabo cuando una persona en el Estado tiene el derecho de plantear la cuestión, pero son, naturalmente imposibles cuando la opinión pública insiste en conocer por completo todos los asuntos de la nación. Solamente los pueblos libres pueden preferir los intereses de la humanidad a sus propios intereses. Esio es lo que piensa todo norteamericano.

«Nuestra esperanza de paz futura fué reforzada por los maravillosos acontecimientos que acaban de tener lugar en esta Rusia que para los que la conocen mejor fué siempre profundamente democrática. La autocracia que coronaba su edificio político, por mucho tiempo que se haya sostenido y por terrible que fuesen sus potencias real, no representaba el hecho a Rusia en su carácter nacional. Hoy esta autocracia está derribada y ha así que el pueblo de Rusia grande y generoso, se une con toda su majestad y toda su potencia nativa, a las fuerzas que combaten en el mundo por la libertad, la justicia y la paz. Es un asociado más, un asociado lleno de nobleza en nuestras ligas del honor.

«Uno de los hechos que contribuyeron a convencernos de que el autocrático prusiano no era ni podrá ser nuestro amigo, es que desde el principio de la guerra actual había llenado de espías nuestras confidadas administraciones y el despacho de nuestro gobierno. Había urdido intrigas criminales en todas partes contra nuestra unidad nacional y había estructo a nuestra paz tanto en el interior como en el exterior del país y contra nuestras industrias y nuestro comercio.

«Se ha demostrado que tres de sus espías se hallaban aquí incluso antes de la guerra; se ha probado ante nuestros tribunales de justicia que las intrigas que más de una vez efectuaron a pacto de turbar la paz y sembrar la perturbación de las industrias de nuestro país, fueron maquinadas por instigación, con el apoyo y hasta bajo la dirección personal de los agentes oficiales del gobierno imperial alemán. En consecuencia, aun cuando reprimamos estos actos manijos y nos esforzamos en destruir sus consecuencias, intentamos interpretarlos del modo más generoso porque sabíamos que no eran manifestación de ninguna intención de hostilidad hacia nosotros por parte del pueblo alemán, que los ignoraba tanto como nosotros, pero que tenían su origen en los egoístas proyectos del gobierno, que hacía lo que quería sin dar nada al pueblo al cual gobiernan.

«Pero estos hechos contribuyeron finalmente a convencernos de que ese gobierno no sería por nosotros la mejor amistad y el mejor apoyo que nuestra paz y gran a sí la conviniere. La nota que inspectamos y que ha dirigida al ministro de Alemania en Méjico demuestra claramente que este gobierno tenía la intención de provocar contra nosotros y en nuestras propias fronteras toda clase de enemistades.

«Pues, bien aceptamos el reto, sabiendo ya que en gobiernos de ese género y que espían tales p odesores no habríamos de hallar nunca un amigo, y que en un poder organizado y siempre dispuesto a la realización de

A petición de numerosas personas que a causa del mal tiempo, no pudieron asistir a las pruebas oficiales, con tanto éxito efectuadas el martes pasado

HOY SABADO

á las cuatro de la tarde se repetirán en el Martillo del Muelle nuevo de Palma demostraciones públicas de salvamento de naufragos por medio de los célebres

SALVAVIDAS GINKERS

¡Especial para postre! Delicioso MOSCATEL y AÑEJO

(MARCA CASTELL DEL BOSCH) Vinos de 18 años, á Ftas. 1'50 el LITRO Embotellados á 1'50 botella 3/4 de litro De venta: ANTIGUA CASA LLOFRIU

ANTONIO ROCA GARCIAS MEDICO-OCULISTA SELECCION DE LENTES Consulta de 11 á 1 y horas convenientes Valero, 2, entresuelo, (Esquina Brossa)

se sabe qué clase de empresas no puede hallarse jamás la menor seguridad ni garantía para un gobierno democrático. Hemos, pues, obligados á aceptar la batalla con un gobierno que es enemigo natural de toda libertad, batalla en que pondremos las fuerzas todas de la nación, sacrificando con noble orgullo á un deber tan alto nuestra vida, nuestra fortuna y cuanto poseamos. Finalmente, podemos afirmar que ha llegado el día en que América podrá dar su sangre por el trípode de los principios que le dieron un día la existencia, al mismo tiempo que por su propio bienestar y su paz. Ayudando a Dios, no sabría ni podría América obrar de otro modo.

PALMA

Por hurto de leña Comunica la benemerita del puerto de Alcudia haber detenido y puesto á disposición del Juzgado á varios individuos por sustracción de leña del monte comunal de dicha villa.

Por juegos El Gobernador civil ha multado con 25 pesetas á cada uno de varios individuos que fueron sorprendidos jugando en una casa de prostitución.

Extravío Se ha extraviado un anillo de oro en forma de V con varias perlas y piedras.

La persona que lo tenga en su poder puede devolverlo á la Inspección de Vigilancia, donde se le gratificará el hallazgo.

Multados Lo han sido por el Gobernador civil de la provincia varios dueños de café por infringir las disposiciones del mismo referentes á la hora del cierre.

Curado Lo fué ayer en la Casa de Socorro un individuo que se había magullado varios dedos de la mano derecha.

Inauguración Don José Marqués, director gerente de la sociedad anónima «Exploatación Mercantiles» nos ha invitado á la inauguración de la nueva sociedad que se celebrará hoy á las seis y media de la tarde en el local social, Palacio, 13.

Teatro Colón En dicho teatro de los Hostales se representará, los días ocho y nueve del corriente, un escogido programa, terminando con un selecto baile de salón.

Voz de alerta Del «Patronato Obrero» nos ruegan la publicación de las siguientes líneas:

«Han sabido en el «Patronato Obrero» que algunas familias han sido sorprendidas por jóvenes, que en nombre del P. Vives piden dinero y empanadas.

Dichos jóvenes son unos timadores.

«Mundial Música» En la librería de Amengual y Mun-

taner se ha recibido el número 16 de la celebrada revista «Mundis Música» correspondiente al mes corriente.

El número está dedicado al maestro Rogelio Villar y consiére el siguiente sumario, todo de obras del mencionado maestro:

«Canción leonesa», «Zarabanda», «Se dice lentamente» (melodía para canto y piano, libro de M. Machado), «Sonata en la menor», «Andante sostenuto», «Presto-final».

Movimiento de vapores Ayer salió el vapor «Balear» para Ibiza y Alicante, cuyo viaje tenía demorado.

Por la mañana llegó de Valencia el vapor «Miramar», que salió por la tarde para Barcelona, en viaje de itinerario.

Hermanos de las Escuelas Cristianas Don Federico C. Alabern Mirat presidente de la «Asociación de antiguos alumnos de los Hermanos de las Escuelas Cristianas» nos participa que el próximo lunes á las siete de la tarde se verificará la inauguración del local social (provisional) de dicha Asociación, calle Moncada número 1.

Citaición Por el Juez Militar nombrado al efecto se cita á las diez y media del día del reemplazo de 1935 Francisco Biera Torres, para que en el plazo de 30 días se presente en dicho Juzgado para un asunto que le interesa.

Circular El Administrador de Hacienda de esta provincia ha publicado una circular dirigida á los Alcaldes de los pueblos encargados que le remitan los certificados de las cantidades que recaudaron durante el primer trimestre del año actual en concepto de rentas de bienes de propio y de pesas y medidas.

Semana Santa En la Catedral Ayer por la mañana á las diez y cuarto empezaron en la Catedral Basílica los oficios propios del día.

Ofició el Ilmo. señor Obispo asistido en calidad de Asistente por el M. I. Sr. Barceló, Arcepreste, de Diáconos de Honor los M. I. señores don José Vidal, Arcediano y don Vicente Balazá, Chantre y Diácono y Subdiácono de misa respectivamente los M. I. señores don Antonio María Alcover, Megistral y don Juan Quiet-Glas.

Se cantó el Psalmo y terminado éste se verificó la solemne procesión siendo sacada la Sagrada Forma del Monumento.

De nuevo en el Altar Mayor se terminaron los oficios divinos.

Asistió á dicho acto como de costumbre el Excmo. Ayuntamiento que estuvo representado por el Teniente de Alcalde don José Font y Arós y los Concejales señores Barrera, Oliver y Roca, Barceló, Agulló (don Juan) y Carró.

La concurrencia de fieles fué numerosa.

El tránsito Durante la mañana de ayer presentó la población el aspecto de un día ordinario, pues se vieron transitar por la población muchos carruajes contra la costumbre de no haberse observado todos los años en esta ciudad, pues á decir verdad solo la parte del acarreo comercial fué la suprimida, siendo muchas las censuras que se dirigieron por el abandono de los segentes del Municipio en hacer observar las tradicionales costumbres.

Por la tarde fueron muchos los comercios que cerraron sus puertas empezándose á notar desde las tres y media de la tarde gran concurrencia de fieles á la Catedral Basílica.

El Descendimiento Ayer tarde se celebró en nuestra Basílica el religioso acto del descendimiento del cuerpo de Cristo.

Lo precedió un sermón del Reverendo P. José Tomás, S. J.

Empezó pintando con vivos colores la agonía de Cristo en la cruz desde las doce en que fué clavado hasta las tres que expiró después de crueles sufrimientos é insanos, que hubiera podido evitar pues como Dios era omnipotente, pero quiso sufrir y morir para redimirnos de nuestros pecados.

Los discípulos del Salvador al llegar al fin de éste se escondieron y cuando murió no había ninguno en el Calvario que hubiera podido recoger su cuerpo.

Entonces es que aparece en escena José, natural de Arimathea, noble por su linaje y rico, que formaba parte del Consejo de los sesenta del Sanhedrin y que era uno de los discípulos de Cristo que hasta entonces había permanecido callado y que creyó llegada la ocasión de proclamar la fe.

Y fué y pidió el cuerpo de Jesucristo proclamándose discípulo suyo sin temor á la opinión de los gentiles.

Pilatos sin tener en cuenta que hablando sólo Jesús ajusticiado, su cuerpo no podía ser entregado á particular alguno, se limitó á solicitar del Centurión la certeza de la muerte de Cristo y ordenó que el cuerpo de éste fuese entregado á José de Arimathea.

¡Que adquisición de valor inmensa para éste y cuán rico y feliz se sintió con ello.

Entonces fué que buscó á Nicodemo, que se previó de bálsamo de mirra y aloe para ungir el cuerpo de Jesús, y le ofreció compartir la gloria de recoger el cuerpo de Jesús.

Y he aquí que José y Nicodemo despreciando la opinión de los judíos, sin temer al juicio del pueblo que había hecho crucificar á Cristo, subieron al Calvario provistos de escalas.

Allí Nicodemo con mucho cuidado para no destruir el cuerpo de Jesús lo declaró de la Cruz recibiendo el cuerpo en sus brazos Nicodemo y depositándolo inego en los de la Virgen María que no había podido despreñarse de él antes de su muerte.

Entonces María se abrazó con el inerte cuerpo de su hijo y su rostro se ensangrentó con la sangre del Hijo y el rostro de éste se lavó con las lágrimas de la Madre, que al ver el estado en que se hallaba Jesús, prorrumpló en exclamaciones de dolor.

José y Nicodemo recogieron el cuerpo de Jesús y sin lavar lo ungiéron y lo amortajaron, porque quiso Cristo que así lo hicieran? Para probar que era verdaderamente su cuerpo inerte, para probar su muerte. Avivemos por ello nuestra fe en la muerte de Jesucristo.

Entonces José de Arimathea y Nicodemo se lo llevaron al sepulcro, pero un sepulcro tallado en la roca viva y separado de todo contacto. Tomemos ejemplo de ello y apartémonos de todas las cosas humanas, que la contemplación del cortejo mortuorio de Jesús nos sirva para encender en nuestra alma las virtudes, á fin de conseguir la eterna gloria.

Acabado el sermón tuvo lugar el acto del descendimiento.

Durante la celebración del litúrgico acto se cantaron los motetes O Domine Jesu Christe y Adoramus te Christe, de Palestrina; los Responsorios III y VI, de Falconara; el Responsorio IX, de Victoria; Christus factus est de Anorio, y el Miserere, original del Canonigo de nuestra Basílica M. I. señor don Antonio Sánchez.

La procesión del Hospital Al anochecer de ayer se celebró la procesión en que anualmente se trasladada la imagen de la Sangre desde la Iglesia del Santo Hospital al convento del Santo Hospital y integrada luego á su puesto.

Un numeroso gentío ocupó la ruta que había de seguir la religiosa comitiva.

Abrieron esta marcha varios rúmeros de la guardia municipal y la reintegraban buen número de penitentes y era llevada la imagen de la Purísima Sangre.

Presidían la procesión los diputados provinciales don Juan Agulló y don Miguel Rosselló y Alemany.

Cerraba marcha la Banda de la Misericordia.

El Santo Entierro La procesión del Santo Entierro en nuestra Catedral Basílica que tradicionalmente organizan las nobles familias Zaforteza y Dezcallar atrae anualmente á las anchurosas naves de nuestro primer templo un gentío no menor que el de la procesión de la Sangre.

Así se demostró ayer de nuevo, siendo de los años que más concurrencia se ha registrado.

Y ya por la tarde eran en muy crecido número las familias que marcaron por medio de sus sillitas de mano el curso de la procesión.

A medida que se iba acercando la hora preñada aumentaba más y más el número de fieles que se agolpaban en las naves laterales de la Basílica.

A las siete se organizó el fúnebre cortejo á cuya cabeza figuraban las dos velas de la Catedral, siguiendo en pos los seminaristas.

Luego seguía el Clero Catedral, y la imagen de la Virgen Dolorosa que era llevada en andas por señores sacerdotes.

A esta imagen daban guardia de honor don Jorge Dezcallar, don Juan Masanet, don José Zaforteza y don Galliermo Dezcallar.

Seguía después el Cabildo Catedral con al cual alternaban distinguidos caballeros de la aristocracia.

El aplausido compositor don Francisco Real nos aplica la publicación de la siguiente protesta que ha elevado al señor Rector de la Universidad:

«Excmo. Sr. Francisco Real y Horrach, mayor de edad, vecino de Palma de Mallorca, Olmos 73, opositor á la plaza de profesor de música de la Normal de maestros de Palma, á V. E. respetuosamente expono:

Que con fecha 30 de Marzo último y á las tres y media de la tarde de dicho día, con la venia del Tribunal de oposiciones y con el beneplácito de los opositores se alteró el orden que correspondía á mi presentación.

Hecho el correspondiente ejercicio, último de la Legislación vigente, pregunté al Tribunal si estaba el que sus-

cribido listo de mis ejercicios, contestándome el señor Presidente y otros señores del Tribunal que estaba totalmente listo.

Después de este acto y hallándome ya en Palma, he sabido, con la natural sorpresa, por los opositores, de que había sido pedido por el Presidente un ejercicio extraordinario.

Después de tal hecho que yo no he concluido mis ejercicios cuando yo, debidamente autorizado por el Tribunal, me retiré por haberlos concluido.

Por lo tanto, protesto enérgicamente de la extralimitación del Tribunal por lastimar mi derecho.

Y suplico á V. E. que en méritos de lo expuesto en el cuerpo de este escrito, se sirva, previos los trámites é informaciones que estime oportunos, anular las oposiciones realizadas y señalar la convocatoria á nuevos ejercicios donde pueda el oponente ejercer todo su derecho de opositor y será justicia que pide.

Dios guarde á V. E. muchos años.— Palma 2 de Abril de 1937.

Francisco Real Excmo. Sr. Rector de la Universidad de Barcelona.

Una nueva ermita El día 29 del corriente se inaugurará en el pueblo de Pollensa una ermita que estará situada en el Paig, y en la que morarán cuatro ó cinco ermitaños.

El edificio, que ha estado ruinoso muchos años, perteneció en tiempos remotos á unas religiosas que lo abandonaron cuando un decreto les prohibió vivir en desahucios.

Se dice que entos años dichas religiosas pasaron á Palma habiendo en el convento de San Antonio donde había un Hospital.

Con la ermita que se funda ahora serán cinco las existentes en Mallorca pertenecientes á la misma Orden: la de Artá, la de San Salvador de Fala nix, la de Ben Aiy, de Petra, la de Valldemosa, y la del Paig, de Pollensa.

Ha fallecido en Felanitx, víctima de larga y penosa enfermedad, el ilustrado farmacéutico don Mateo Obrador y Barceló.

El finado gozaba de muchas consideraciones en la mencionada ciudad, donde ejerció su carrera.

Descanse en paz. Reciba su distinguida familia, especialmente su hermano el notable abogado don Ramón Obrador, la expresión de nuestro sentido pésame.

Ha fallecido en el predio Son Rafael Más (Montuiri), después de prolongada dolencia, y á edad avanzada, la distinguida señora doña Teresa Rosich, viuda de Vanrell.

Su muerte ha sido muy sentida por cuantos tuvieron ocasión de tratarla, pues sus gratas condiciones de carácter la granjearon simpatías por doquier.

Reciba su distinguida hija doña Carmen Vanrell, sus sobrinos doña Teresa Sancho y don Julián Alvarez y demás familia la expresión de nuestro sentido pésame.

Se halla completamente restablecido de la grave dolencia que le ha retenido en cama largo tiempo, nuestro querido amigo el Jefe de Contabilidad Central de la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca, don Joaquín Gomila.

Restablecido por completo ha podido abandonar el Hospital civil, donde ha sufrido una delicada operación, el bondadoso ermitaño de Valldemosa Hermano Plácido.

Para Barcelona salieron ayer tarde en el vapor «Miramar», don José Llauger, don Cándido Rós, don Jaime Homs, don Onofre Sastre, don Pedro Fel, don Valentín Iglesias, don Miguel Román, don José Forteza y don Luis Cleydas.

Mercado de ganado Durante estos dos pasados días se ha celebrado en la plaza de las Eras y avenidas inmediatas el tradicional mercado de ganado.

Este se ha visto abastecido como pocos años de ganado lanar, cabrío y lechóns.

El número de compradores ha sido también bastante crecido y los precios reinantes han venido á disminuir los ramones de la cartería.

Las ovejas se han vendido de 30 á 40 céntimos de peseta la tercia de 400 gramos en vivo y los corderos de 40 á 45 céntimos.

Los cabritos se vendían también de 30 á 35 céntimos.

El precio de las lechonas era algo más subido, vendiéndose en su mayoría, á tanto por cabeza según el volumen.

La volatería se mantuvo también bastante alta de precio, vendiéndose á una peseta y á 1'05 la tercia de 400 gramos.

Crónica de Sports Carreras ciclistas La Junta Directiva del Veloz Sport Balear, ha acordado celebrar el domingo 15 del presente mes de Abril las primeras carreras ciclistas de la temporada.

Al objeto de que el público pueda disfrutar libremente del espectáculo, la prueba deportiva tendrá lugar en la carretera de Sóller, la que por haber sido reciente y totalmente reparada se encuentra en immejorable estado.

El Jurado de salida y llegada se situará en el kilómetro segundo, y el orden de las carreras será el siguiente:

Carrera de Neófitos. Recorrido: Palma «Can Mosson» y regreso. Premios: 1.º Una cámara Hutchin-son de 10 pesetas, 2.º Un traje completo de ciclista y 3.º Un Jersey.

Carrera libre para todos los ciclistas. Recorrido Palma «Can Pezaso» y regreso. Premios: 1.º 20 pesetas, 2.º 15, 3.º 10 y 4.º 5.

Se concederá además una prima de cinco pesetas al corredor que primer o llegue á la meta de «Can Pezaso».

Diferentes jecres volantes, cuidadas del orden durante las carreras.

Los que deseen tomar parte en ellas, deberán inscribirse en la Secretaría del Veloz, antes del próximo día quince.

Foot-ball.—Regreso del «Alfonso XIII». Ayer, á bordo del vapor correo de Valencia llegó á Palma el equipo del «Alfonso XIII» que, como saben nuestros lectores, ha jugado interesantes partidos en la península.

Los jugadores regresan encantados de la excursión y agradecidísimos á las muchas deferencias y obsequios recibidos en todas partes.

Nos dijeron que el excelente portero Ferrá fué muy aplaudido y que al retirarse herido del campo, así como al reaparecer, cosechó una vez de nuevo la ovación. ¡Lástima que faltara tan excelente jugador, puesto que la portería sin Ferrá su mucho más asequible á los goles!

El señor Ferrá tiene rota la falange del dedo pulgar de la mano derecha, lo cual no le permitirá jugar por ahora. Se produjo esta herida al intentar parar el balón.

Los jugadores del «Alfonso» jugaron también en Huelva, pero después de unos días de penosos viajes; así que el partido fué más para complacer á los compañeros de Huelva que con deseos de victoria.

Anhelan de veras poder estrechar la mano en Palma á los equipos con los que han jugado en la península.

Teatros Principal Antesyar llegó la compañía dramática de Francisco Morato. Hoy es esperado el señor Morano.

La compañía acaba de realizar una brillante campaña en Barcelona, viniendo consagrado el señor Morano, como uno de los más distinguidos de la escena española.

El señor Morano se presentará esta noche en el Teatro Principal con la comedia dramática «Papa Leonador». Con esta misma obra se presentó también la segunda vez que estuvo en Palma, en Diciembre de 1909 llevando de primera actriz á Josefina Co-baña.

La batuca valdrá diez pesetas; la entrada general 0'80 pesetas y la del palco 0'60 pesetas.

Los impuestos á cargo del público. Lirico Esta noche se reanudarán las funciones de cine y variedades.

Debutará tres números: La carzosteta Ester Gumá, el exótico «Burner and Partner» y la bailarina Luz Alvarez.

Balear Hoy sábado abre sus puertas este teatro con la nueva empresa.

Se estrenará la película en 32 partes «La Mascara de los dientes blancos», proyectándose los dos primeros episodios.

Habrá los tres siguientes debuts: La bailarina Julia Lopez La Argentina.

El excentrico duetto Los Cristóbal. La bella carzosteta Felisa Flores.

La Protectora Hoy se reanudarán las funciones en «Llave» cine.

Se estrenará la hermosa película en cuatro partes titulada «La flor del loto», interpretada por Regina Bader.

Además se proyectará el quinto episodio de «Judea».

Cine Moderno Hoy reanuda sus sesiones este afortunado cine, proyectándose un programa kilométrico, no repitiéndose ninguna película durante las seis horas que durará la función.

De Mahón Ayer fueron embarcados para Palma en el vapor correo veinte y ocho reses de ganado vacuno, ciento sesenta y ocho de lanar, veinticinco de cerda y treinta y cinco de cabrío.

—Acompañado de su familia salió ayer para Barcelona nuestro estimado amigo el maestro escenógrafo D. Francisco Olivés.

Este aventajado artista menorquín va contratado muy honrosamente por una importante empresa de la ciudad condal.

—A fines de la próxima semana el cuadro dramático del Ateneo Científico, Literario y Artístico, dará en nuestro Teatro Principal una función benéfica, en la que se estrenará el drama en tres actos y en verso titulado «El Aind» original de don Luis García Antón representándose además el juguete cómico en un acto «Vividores», original de don José Selgas Pons.

4 Abril 1937. Para mañana Jubileo de Cuarenta Horas Empezan en San Jaime en honor del Santo Titular: Exposición á las seis; á las diez Terza y Misa mayor; por la tarde á las cinco los actos de coro, Rosario, meditación, estación y reserva de S. D. M.

Otras funciones En la Catedral-Basílica, á las nueve Prima, procesión del Resucitado, Terza y Misa Pontifical, con sermón de despedida por el Rdo. P. José Tomás, S. J. Terminada la Misa el Rdo. señor Obispo dará la Bendición Papal á los fieles.

En Santa Eulalia, á las seis y media.

TELEGRAMAS

El conflicto europeo.-El ex Czar de Rusia pide al Gobierno que le permita ir á vivir á Suiza. Los imperios centrales harán nuevas proposiciones de paz.-Holanda no permite la entrada de buques armados.-La Cámara yanqui aprueba la declaración de guerra á Alemania.-El embajador de Austria en los Estados Unidos se retira.-El trasatlántico "Ernest", torpedeado en el Mediterráneo.

Telegramas de Madrid

Madrid 6 a las 17
Comunicado oficial austriaco
Viena.—Un despacho oficial dice que en el frente italiano ha aumentado la actividad de la aviación.

Bombardamos con éxito los campamentos de tropas al Este de Cormens.

Los hidroaviones italianos bombardearon Navasina y Sitiana y fumos bombardeados en Etsch.

Oficialmente comunican que las regiones serbias que ocupamos se hallan en estado satisfactorio apesar de la crudeza del invierno.

A favor del empréstito de guerra
Nauen.—Importantes asociaciones de artistas, empresarios, escritores y autores, etc, han acordado renunciar el día 12 á sus ingresos á favor del empréstito de la guerra.

Manifestaciones de Enver Pachá
Nauen.—Enver Pachá en un té dado por el gran Visir manifestó que el repliegue alemán equivale en valor á una gran victoria y que el ánimo de las tropas es inmejorable.

Petición del exzar de Rusia
El ex-Zar de Rusia después de ser abandonado por sus más fieles generales ha dirigido un mensaje al gobierno suplicando se le permita retirarse á Suiza con su familia y vivir allí, llamándose Nicolás Romanoff.

Noticias alarmantes de Rusia
La prensa rusa publica noticias alarmantes respecto á la situación de las regiones agrarias.

Noticia desmentida
Nauen.—La afirmación comunicada por un radiograma inglés el cual afirma que el Kaiser se detuvo en Nyon escogiendo para sí y enviándole á Alemania varios objetos de la Casa MMe Charbonig, no es cierta, pues el Emperador solo ha pasado una vez por la ciudad cuando era bombardeada atravesándola sin detenerse.

El puerto de Calais en poder de los ingleses, dicen los alemanes
Nauen.—El puerto de Calais va pasando cada vez más á manos de los ingleses bajo toda clase de pretextos.

Han sido comprados por el Gobierno inglés estensos terrenos para destinarlos á cementerios, construcción de cuarteles militares y hospitales.

A los campesinos de las inmediaciones se les ofrecen grandes sumas por sus terrenos.

Folleto contra el empréstito alemán
Nauen.—Se ha descubierto por el periódico «Berliner Tageblatt» que durante dos días toda la edición fué comprada por un desconocido para incluir un folleto difamatorio contra el sexto empréstito de guerra alemán y con este suplemento fué vendido por las calles aquel periódico.

Madrid 6 a las 24
Despacho oficial alemán
Berlin.—Dice un despacho oficial que en el frente del Aisne hubo lucha de fusilería y artillería.

Como consecuencia de nuestra empresa, cerca de Sapiereul, en el Norte de Reims nos apoderamos de varios oficiales y 827 soldados, cuatro ametralladoras, un lanzaminas y municiones.

En la orilla occidental del Mosa hubo fuego de artillería bastante violento.

Una escuadrilla inglesa penetró hasta Donay, perdiendo ocho aparatos.

De los nuestros faltan tres.

En el Sur de Riga cerca de Illmet, Tobo, y otros puntos, la artillería rusa gastó gran cantidad de municiones apoderándose de la cabeza del puente de Toboly.

En las orillas de Stochad nos apoderamos de 150 oficiales y 9500 hombres y de gran cantidad de material.

En el frente Macedónico hubo

ataques intermitentes en el Czerna y el Vardar.

Condiciones de los Estados Unidos para la guerra
Lyon.—Dice un periódico que existen en los Estados Unidos 40 millones de obreros agrícolas que trabajan un millón de hectáreas.

Los campos incultivos están valorados en treinta mil millones.

Existen 27.000 fábricas que representan un capital de cien mil millones.

Añade dicho periódico que se estudia en estos momentos el modo como van á ser utilizadas para la guerra.

Ninguna nación, termina diciendo, está en mejores condiciones para emprender la guerra.

Telegramas de Barcelona

Barcelona 6 a las 23
Recurso denegado á unos españoles condenados á muerte

Paris.—Dicen de Burdeos que el Consejo de Revisión ha desestimado el recurso interpuesto por los españoles Ca ve, Torres y Serrat, que fueron condenados á muerte por ejercer el espionaje en inteligencia con el enemigo.

La discusión de la proposición Wilson.—El gobierno pide 3.400 millones de dólares

Nueva York.—El presidente de la Comisión de Relaciones Exteriores de la Cámara Mr. Flood, fué el que inició en la Cámara el debate sobre la proposición declarando el estado de guerra entre Alemania y los Estados Unidos, que se cree será aprobado con urgencia.

El gobierno ha pedido un crédito de 3.400 millones de dólares, de los cuales 2.930 serán destinados al ejército y los restantes á la marina.

El ministro de Marina ha pedido que el personal de la flota sea elevado á 150.000 hombres y el de la infantería de marina á treinta mil.

Los imperios centrales darán una nueva proposición de paz

Amsterdam.—El periódico «Lokalaaziger» dice que puestos de acuerdo los gobiernos de Berlin, Viena, Sofia y Constantinopla harán en breve una nueva proposición de paz, que corresponda á los grandes sacrificios que llevan hechos todos los beligerantes.

Como podría tratarse la paz
Londres.—«Westminster Gazette» dice que los gobiernos aliados están siempre dispuestos á tratar la paz con el pueblo alemán, si éste quiere colocarse en la misma línea que los pueblos civilizados, sin aspirar á hegemonía de ninguna clase; pero que la paz con el militarismo alemán así como con las ambiciones del Kaiser es ahora más imposible que nunca.

Austria romperá con los Estados Unidos

Ginebra.—Noticias de Hamburgo dicen que en una entrevista celebrada por los emperadores de Alemania y Austria se ha decidido que si los Estados Unidos declaran la guerra á Alemania, romperá Austria con el gobierno yankee.

Relaciones oficiosas con el gobierno ruso

Petrogrado.—Los gobiernos de Holanda y de los Estados Unidos han encargado á sus respectivos Embajadores en Petrogrado que mantengan relaciones oficiosas con el gobierno ruso, pero sin aun reconocerlo.

Recrudescimiento de la guerra submarina

Londres.—La prensa de esta capital cree que la declaración de guerra de los Estados Unidos á Alemania ocasionará un recrudescimiento de la guerra submarina.

Igualdad de religiones en Rusia

Petrogrado.—El gobierno ha publicado un decreto por el cual se conceden iguales derechos á todas las religiones.

El Embajador austriaco en Washington se retira

Ginebra.—Dicen Viena que el

Embajador de Austria en Washington ha recibido orden de pedir sus pasaportes al Gobierno yankee.

Trasatlántico torpedeado
Paris.—El trasatlántico «Ernest Simon» ha sido torpedeado en el Mediterráneo.

La tripulación ha sido salvada.

Holanda no admite buques mercantes armados

La Haya.—Contestando á una pregunta oficiosa del Gobierno yankee, el Gobierno de Holanda ha declarado que insiste en no permitir la entrada en sus aguas de buques mercantes armados.

Oficiales rusos al frente
Fetersburgo.—El ministro de la Guerra ha ordenado á todos los oficiales que estaban en la capital que regresen á sus puestos en el frente.

La proposición Wilson aprobada
Nueva York.—La Cámara ha aprobado por 373 votos contra 50 la declaración del estado de guerra entre Alemania y los Estados Unidos.

Lyauty á Marruecos
Paris.—El exministro de la Guerra general Lyautyey ha vuelto á ser nombrado Comisario general de Francia en Marruecos.

POLÍTICA

Madrid 5 a las 5

Cambó á San Sebastián

Los regionalistas trabajan con éxito creciente la campaña que esta realizando el señor Cambó.

Se ha resuelto que los días 14 y 15 del corriente pase á San Sebastián el leader de los regionalistas á dar una conferencia de carácter económico.

El Ateneo le obsequiará con un banquete y varios amigos le darán otro banquete en monte Iguelo.

Noticias sueltas

Madrid 5 a las 5

El Jueves Santo

Comunican de Barcelona que la ciudad con motivo de la festividad del Jueves Santo ha ofrecido un religioso aspecto.

Al mediodía cesó el trabajo en las fábricas cerrándose los comercios.

Solo circularon los tranvías del extrarradio.

En las iglesias se notaba inmensa concurrencia de fieles.

Los radicales organizaron en los locales de sus sociedades meriendas y bailes.

Niño arrollado por el tren

Comunican de Bilbao que el Guarda barrera del ferrocarril de Portugalete que presta sus servicios en Zorroza, encontró sobre la vía el cadáver de un niño de once años, completamente mutilado.

Se llama el muchacho Vicente Estarta Uranga.

El Marqués de Castell Rodrigo á Madrid

Dicen de San Sebastián que el marqués de Castell Rodrigo ha salido para Madrid siendo despedido por numerosos amigos.

Ministro portugués á Paris

Ha salido de Paris el ministro portugués Alfonso Costa.

El monumento á Barroso

En el Ayuntamiento se han suscrito 250 pesetas para ayudar á la erección de un monumento al exministro señor Barroso en Córdoba.

El asunto de las reválidas

Telegrafian de Zaragoza que la cuestión de las reválidas ha producido efervescencia en el profesorado.

El Claustro de la Universidad ha acordado pedir la derogación del decreto.

La Semana Santa en Sevilla

Dicen de Sevilla que el tiempo ha mejorado notablemente habiendo llegado allí millones de forasteros para presenciar las fiestas de Semana Santa.

El pintor Sorolla estuvo anoche en la iglesia [del Santo Angel] to mando apuntes ante la imagen de

la Virgen del Valle que estaba esplendidamente iluminada.

Buscando á unos ladrones
Dicen de Sevilla que la policía trabaja activamente para dar con el paradero de los autores del escandaloso robo perpetrado en una joyería de la calle de Alvarez Quintero.

También busca á los sujetos que ayudaron á la fuga de los ladrones disparando contra la policía.

Madrid 6 a las 17
Llegada del regimiento de Vad-Ras

En tren especial ha llegado á esta Corte el regimiento de Vad-Ras procedente de Marruecos, recibiendo en la Estación el infante don Carlos, el ministro de la Guerra general Luque, el general del Distrito, autoridades y compañías de todos los regimientos con bandera y música, tributando honores y desfilando en columna de honor, marchando al cuartel de la Montaña.

Al pasar por frente de Palacio los Reyes é infantes presenciaron el desfile.

El gentío aclamó á los Reyes.

Capilla pública

Se ha celebrado capilla pública en Palacio con motivo de la festividad del día que ha resultado brillantísima.

En las galerías se reunió numeroso público.

Se verificó la ceremonia de la Adoración de la Cruz.

El obispo de Sion presentó al Monarca una bandeja conteniendo los expedientes de indulto de 14 reos condenados á pena de muerte, entre ellos, uno del fuero de Guerra, quedando acordados los indultos.

Después se verificó la procesión y la ceremonia del «Lignus Crucis».

En la iglesia de las Calatravas

En la iglesia de las Calatravas han celebrado los oficios propios del día las Ordenes Militares asistiendo el Rey, los infantes don Carlos y don Fernando y gran gentío.

En la calle de Alcalá el Monarca fué aclamado.

Solo se publican dos periódicos
Hoy solo se han publicado los periódicos «La Correspondencia de España» y «El País».

La «Gaceta».—Los gastos de Marruecos
La «Gaceta» de hoy publica el estado comprensivo de los gastos de Marruecos de Enero y Febrero, durante cuyos meses se economizaron 10 millones.

Madrid 6 a las 24

El conflicto de la carne y de la harina

El señor Ruiz Gimenez ha dicho á los periodistas que el conflicto de la carne después de la actitud del señor Alcalde parece que tiende á solucionarse.

Hoy se han sacrificado 400 reses.

Los Gobernadores de Galicia, Asturias y Castilla, anuncian el envío de ganado á Madrid.

Respecto del conflicto de la harina dijo que hay existencias para abastecer á Madrid de pan durante cinco días.

En su vista, añadió, conferenció con el Director de Seguridad, con el gobernador y con el alcalde para que al sexto día á contar desde hoy se proceda á la incautación de las harinas.

Los alcaldes que se resistían serán destituidos.

La procesión del entierro.—Animación
Se ha verificado la procesión del entierro recorriendo las calles de costumbre.

Presenció el desfile un gentío inmenso.

Figuraban en la procesión los pasos conocidos, presidiendo las autoridades y comisiones de la Diputación y del Ayuntamiento.

La Familia Real, la alta servidumbre y el señor Alvarado en representación del Gobierno, presenciaron el paso por la plaza de la Armería, desde los balcones de la fachada principal.



D. Mateo Obrador y Barceló

Falleció en Felanitx el 5 del actual

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA

Q. E. P. D.

Su hermano Don Ramón, hermana política, sobrino, primos y demás parientes, ruegan á sus amigos y concedes se sirvan tenerle presente en sus oraciones y encomendar á Dios el alma del finado. El próximo miércoles, día 11 del actual, á las diez de la mañana, se celebrará el funeral en la Parroquial Iglesia de Felanitx.

Los Ilmos. y Rdmos. Sres. Obispos de Mallorca y de Lérida se han dignado conceder 50 días de indulgencias por cada misa, comunión ó parte de rosario que se ofrezca en sufragio de su alma.

Antes de llegar la procesión un caballo que montaba un soldado, se encabrito produciéndose gran alarma entre las mujeres y los niños agolpados en primera fila.

No se ha registrado ninguna desgracia.

También se produjo otra alarma por otro incidente parecido en la calle de Carlos III.

Con motivo de la procesión las calles se han visto concurridas á pesar de lo desapacible del tiempo.

Dimisión de un concejal
El Gobernador de Valladolid telegrafía diciendo que el ex capitán de artillería y concejal socialista de aquel Ayuntamiento don Oscar Perez Colis, ha renunciado el acta por razones de salud.

Este fué el promotor y jefe del último movimiento de huelga.

MENCHETA

NOTICIAS DE BARCELONA

Barcelona 6 a las 22

Los concejales radicales se quejan al Gobernador de la suspensión de la sesión.

Los concejales radicales visitaron al Gobernador civil señor Morote para denunciarse el levantamiento de la sesión [del jueves, que ya comunicó ayer.

Pero como la sesión empezó á la hora reglamentaria, el señor Morote ha manifestado que no encontraba infracción ninguna en dicha suspensión.

Los radicales anunciaron entonces que tomarían represalias y el Gobernador les recomendó que reservaran sus energías para trabajar en pro de los intereses de la ciudad.

Los radicales salieron bastante disgustados de la entrevista.

Asamblea Mariana de Cataluña y Baleares
Dicen de Valls que la Asamblea de Sociedades Marianas de Cataluña y Baleares que ha de celebrarse allí los días 8 y 9 del actual promete ser muy lucida.

Se preparan festejos populares. Asistirán á los actos de la Asamblea el Arzobispo de Tarragona Dr. López Peláez y las autoridades civiles y militares.

Festival para la Cruz Roja aliada
Los días 8 y 9 próximos se celebrará en el Turó Park un festival á beneficio de la Cruz Roja de los países aliados.

El Viernes Santo
Esta mañana se han celebrado las procesiones del Via Crucis que han revestido mucha solemnidad, sin que haya ocurrido incidente alguno.

Hacia el mediodía la ciudad ha recobrado el aspecto usual restableciéndose la circulación rodada.

Por la tarde se ha celebrado en los templos la función de la Solemnidad de María.

Las iglesias estaban atestadas.

BUXAREU.

Mapa de Mallorca
PLANO DE PALMA Y ENSANCHE
Nuevamente editados se venden en la librería de Amengual y Muntaner, Cadena, 2, Palma, al precio de UNA PESETA cada uno.

PAÑERIA + SASTRERIA



ARTICULOS PARA VESTIR

A los suscriptores de «La Almudaina» Verdadera ventaja

A todo suscriptor al periódico LA ALMUDAINA se le sirve mediante el infimo precio de DOS REALES mensuales una entrega semanal que contiene: Ra revista El Hogar y la Moda de gran utilidad para las familias pues contiene las últimas creaciones de la moda con numerosos fotografías, escogido texto y dibujos para bordados.

Un pliego de 8 páginas del Diccionario Enciclopédico magníficamente editado con láminas en colores.

Un pliego de 8 páginas de la Historia de España con grabados en el texto y láminas en colores.

Un pliego de 8 páginas de una magnífica novela, actualmente publica la de fama mundial Quo vadis.

Dr. VALENZUELA
Ex médico de la Clínica y Consulta de enfermedades de la Piel, Sifiliticas y Venéreas, dirigida por el Doctor D. Juan de Azúa, en el Hospital de San Juan de Dios, de Madrid.
Consulta de 11 y media á 1 y media.—CALLE DE MOREY, N.º 5

Papel desinfectante para Peluquerías
En la librería de Amengual y Muntaner se ha recibido de Francia una importante remesa de BLOCs de papel desinfectante para Peluquerías.
A 0'50 ptas. el BLOC de quinientas hojas

MALLORCA FUERA DE MALLORCA
Barcelona 6 a las 22

Las oposiciones á la Cátedra de Geografía de la Escuela Normal de Maestros

Los aspirantes admitidos á las oposiciones á la plaza de Profesor de Geografía de la Escuela Normal de Maestros de Palma son los siguientes:

Don Trinidad Gonzalo, don Nicolás de Pablo, don Rafael Morey, don Fernando Menéndez, don Miguel Angel Astí, don Manuel Sola, don Félix Arco, don Rafael Castillo, don Luis García, don Jesús Ros, don Jerónimo Alvarez, don Francisco Ampudia y don Luis Doporte.

Formarán el Tribunal don Manuel Zabala, Presidente, y don Antonio Blázquez, don Ricardo Beltrán, don Evaristo Pardo y don Antonio Dubois, Vocales.

CORRESPONSAL
UNA TACITA DE CAFÉ LLOFRIU DESPUES DE LAS COMIDAS, FAVORECE MARAVILLOSAMENTE LA DIGESTION.

Si queréis digerir bien, bebed L'COR VERDAD

Venta: Cafés Colmadon y Conforterías. Unicos fabricantes Vinde de Eabs, rranch é hijos.

OBRA NUEVAS		pesetas
El Reino de Dios, por G. Martine Sierra.		3'50
Humboldt en América, por C. Pezreya.		3'50
Ensayos, Vol. IV, por Usamunc.		3'50
Memorias de Casanova, por S. Casanova.		3'50
El Luchador, por J. López Pintillos.		3'50
Estudios de crítica moderna, por C. A. Torres.		4'00
Los Atormentados, por L. M. Jordán.		3'50
El misterio de los ojos estáticos, por F. Mota.		3'00
La Historia de Sevilla, por Hermandades Quiteros.		1'00
Romancero de Cervantes, por R. de S. Iño.		3'00
Alecciones, por Alvarez Cerdón.		1'50
La Bruja, por J. Más.		3'50
Quilto, por C. M. O. Cantos.		1'00
De las vides de la eternidad, por Vargas Villa.		1'50
Las Heruas, S. Rueda, R. Darío, Usamunc, Barce, Azorio, Marguina, Valle Inclán, Martínez Sierra, Tigo, Villaespesa, J. R. Jiménez A y M. Machado, Ayala, por R. Casinias.		3'50
Las Sporte (Vale) (2 tomos), por C. Gualiba.		3'00
Idilios y Cantos místicos, por J. Verdsguer.		3'00
El Sueño de S. Juan, por J. Verdsguer.		3'00
San Francisco, por J. Verdsguer.		3'00
Historia de Inglaterra, por G. Krupp.		2'00
Historia de Alemania, por Lorel Vinchester.		2'00
Los Cascabeles de Madama Locura, por A. de Hoyas Vinet.		3'50

De venta en la librería de Amengual y Muntaner, Cadena 2.

Pan Barato

Para corresponder á mi numerosa clientela y al público en general, recuerdo que en mi Tahona, n.º 38, sita en la Plaza de la Paja, 4; se expende el pan y panecillos á los siguiente precios:

Pan de lujo, Salado, Barras y Chonas á	0'60 ptas. Kg.	Pan de harina de trigo á	0'82 ptas. los dos Kg.
Pan de 1. ^a	0'50 > >	Pan de 2. ^a especial	0'85 > > >
Pan de 2. ^a	0'45 > >	Pan de 3. ^a especial	0'75 > > >
Pan de 3. ^a	0'40 > >	Panecillos de los llamados llonguets	0'60 > el Kg.

Estas clases de Pan también se expenden en mis Sucursales de la calle de Santa Cruz, 44 y en la calle de la Barrera, 10 (Son Españolet).

Habiendo traspasado mi sucursal del Horno del Teatro, sito en la calle de la Unión n.º 46, á D. Jose Pons, participo al público en general, que las ricas **EMPANADAS** que se expendían en dicho horno por las fiestas de Pascua, este año se expenderán en esta Tahona, Plaza de la Paja, 4; calle de Santa Cruz, 44; calle de la Barrera, 10 (Son Españolet) y calle de San Magín, 51 (Santa Catalina).

Además en dichos establecimientos se expenderán los ricos y sabrosos, Tortells, Tortas con pimientos, albaricoques ó crema, toda clase de Pastelería, Confitería y Repostería, las ricas galletas llamadas d' Inca y demás géneros pertenecientes á este ramo.

A los turistas, viajantes, representantes y al público en general

¡No dejarse engañar por los intermediarios

Encarguen las Ensaimadas directamente á esta Tahona ó á sus Sucursales!

Ensaimadas lisas, rellenas de confitura, de crema, de pasta de sobrasada (á su tiempo), con tajadas de calabazate ó de sobrasada, ó á lo que se convenga, á 0'80 ptas. la libra de 400 gramos.

Recomiendo pidan y paguen los envases por separado por serles más económicos.

Horna de Damián Frau, P. de la Paja, 4, Palma.-Teléfono n.º 102

FONOGRAFOS



Única casa en máquinas parlantes y discos de todas marcas

ALQUILER DE FONOGRAFOS Y DISCOS

Taller especial en composturas de máquinas de escribir y fonógrafos

Accesorios para máquinas de escribir y se hacen contratos para la limpieza de las mismas

Se admiten trabajos á máquina

EL DILUVIO

Unión, 6, (entre Mercado y Borne)

PALMA DE MALLORCA

VUESTRA FELICIDAD



depende de los alimentos que tomáis, por eso la ciencia médica recomienda únicamente alimento marca NATURA, por ser los mejores para régimen en la Diabetes, obesidad, albuminuria, dispepsia, artritis, reuma, estreñimiento, anemia, neurastenia, escrófula, infecciones, enfermedades del estómago y vientre. Se vende Vda. Forteza y R. Cortés, Bolsería 1 y 118; A. Morrey My. Mulet, Cererols, 14 y 23. M. Cañellas, Plaza Mayor, 33 y otros. Dto. Barcelona, Call, 22.

REGINA: HOTEL

Antes PENSION FRANCESA Teléfono 28-58 A

101 habitaciones exteriores.—47 cuartos de Baño anexos.—Ascensor.—Habitaciones desde 3 Pesetas.—Calefacción central.—Pensión desde 8 Pesetas.

Vergara 2 y 4.—BARCELONA

El remedio más racional para las enfermedades del aparato respiratorio es la inhalación anti-séptica y balsámica que se produce al disolverse en la boca las

PASTILLAS MORELLÓ

Curan y evitan los RESFRIADOS, ASMA, TOS, BRONQUITIS, etc. Su uso está libre de peligros hasta para los niños y personas de edad avanzada.

MUEBLES
Se venden á PLAZOS y al contado, á precios sumamente reducidos.
ANTONIO BOSCH
Plaza Antonio Maura, núm. 2

Casa de recreo
En el Terreno, se vende una, que reúne buenas condiciones y jardín. Informarán Pelaires, 37, Palma.

MOTOR A GAS POBRE
Se desea comprar uno de 15 á 20 HP. Informes Conquistador, 11.

Se alquila un 2.º piso, con 5 dormitorios, agua á grifo y de fuente, todo á piso, con azotea y porche particular y demás comodidades. Calle Cavallería, número 6. En el entresuelo darán razón

Quartera antigua

situada en las antiguas Enramadas, núm. 18, se participa á los almacenistas y propietarios que quedará abierta desde el día 1.º del próximo Abril, los martes, jueves y sábados, donde podrán exponer para la venta sus artículos en granos y semillas.

CABALLERO

Quiere Vd. ahorrarse 28 pesetas al año?
Lo conseguirá comprando una maquina de afeitar SIMPLEX, por 250 pesetas, que encontrará en todos los buenos Bazares y en casa de sus importadores «La Verda Stelo» (S. A.), Peregril 11 y 13, Palma. Rechace sus similares

Muebles viejos

lana, cobre, latón, zing y toda clase de objetos por viejos y estropeados que sean, lo compraré pagando á muy buen precio. Calle San Francisco, n.º 9, almacén, de 11 mañana á 2 tarde.
Se pasa á domicilio y se paga en el acto.

Horno Tienda y espacios dependencias, punto central, se alquila. Informarán «Casa Anunciadora», Palacio, 8.

ESTOMAGO

¡Triunfo la ciencia! Curación rápida radical é inflexible de todas sus enfermedades con los

Polvos del Dr. Julius Merc

exentos de narcóticos ó calmantes. Remedio heróico, aprobado por eminencias médicas. ¡Millares de curaciones! Preciosa adquisición de la ciencia médica. FRASCO 4 PESETAS.

Para convencerse del éxito, pidase muestra gratis al Representante en España Ponsarxer, Marqués del Duero, 84, Apartado 481, Barcelona; 4 PESETAS FRASCO.—De venta en Palma de Mallorca, CENTRO FARMACÉUTICO



FUERZA VIGOR Y JUVENTUD EL ELIXIR CALLOL

GUSTO AGRADABLE EFECTO RÁPIDO
Formulada Aprobada en 1897 por la REAL ACADEMIA DE MEDICINA para combatir la NEURASTENIA, ANEMIA y DEBILIDAD GENERAL
Acelerará Convalecencias
Venta farm. drog. Aumenta el Apetito
Indíquese prospectos. A. Callo, Barcelona

VENTA de 2 mesas de billar casi nuevas, con todos sus accesorios. Informarán Café Colón.

Se alquila un piso amueblado por 30 pesetas mensuales Calle céntrica. Darán razón calle del Socorro, 39, café.

Motores "VELLINO," á Gasolina, Benzol ó Gás rico



Aplicable á toda clase de industria. El único que consume solo 230 gramos de gasolina por caballo-hora.

¡El Motor ideal para el agricultor!

El motor VELLINO, debido á la favorable disposición de sus válvulas unida á unos medios de producción, por los cuales se fabrica tan exacto como un reloj, ha permitido obtener una **gran economía en el consumo de gasolina de 40 á 60 por 100 sobre el de los demás motores.**

Pedir listas de precios y de referencias de más de 1.000 motores instalados en España, al Laboratorio VELLINO, Bruch, 127, Barcelona, ó á su Representante en Baleares.

Vinda de José F. Castellá

Plaza del Mercado, 17, INCA

Alumbramiento de aguas PARA RIEGOS y abastecimientos á poblaciones, fábricas, etc.

Sondajes en los pozos ordinarios para alimentar sus aguas

Pozos Artesianos

Los propietarios que deseen alumbrar aguas, pueden dirigirse al que suscribo, quien podrá informarles y practicar exploraciones superficiales y dictaminar verbalmente acerca de las probabilidades que puedan haber sobre aguas subterráneas, y formulando á la vez presupuesto aproximado de gastos y aclarando cuantas dudas se le consulten sobre esta materia. Honora los económicos en los reconocimientos de terrenos.
Se remiten Catálogos ilustrados gratis.

Dirección: **Eduardo Dols**
Técnico de Pozos Artesianos, Calle de General Luque, 74, 2.º
INCA

¡Alerta! ¡Alerta! ¡Alerta!

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales VICHY CATALAN, sin serlo. Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que les ofrecen, que las de los manantiales Vichy Catalán llevan tapones, cápsulas, precintos y etiquetas con el nombre «Sociedad Anónima Vichy Catalán», y por lo tanto dejan de proceder de dichos manantiales las que no los llevan.

Ferretería DE CATALANA
Miguel Casellas
Fabricación de Cajas para Caudales, Bascas, Remates, Bascas, pesas y medidas.
Viejeros y herrajes para guarnición.
Plaza Mayor, 25, 1.º, 2.º y 3.º.
Tip. litográfica de M. Casellas y C.ª